

# 疑难杂症地面解决不了？人类要建太空医院

□ 科普时报记者 代小佩

“自人类成功实现太空生存以来，医学的需求和探索就始终相伴左右，所以太空医院的设想绝非无本之木。”11月18日在2021空间技术和平利用（健康）国际研讨会上，航天中心医院院长、国际宇航科学院院士杜继臣表示，人类已经向太空医院出征！

空间环境中无处不在的辐射、微重力，以及载人航天器内的幽闭、噪音等不利条件，会降低宇航员的工作效率，甚至损害他们的身心健康。

“但此前，航天医学研究大多集中在空间基础医学领域，在航天临床医学研究方面还存在很多空白。”杜继臣说，“所以，需要完善空间状态下的病理机制研究、疾病诊断标准、治疗策略和急救体系。”

航天医学工作者已提出，航天医学包括航天空间环境医学、航天临床医学、航天急救医学和航天工业医学四个组成部

分。但随着载人航天工程的发展和人类深空驻留时间延长，需要不断完善航天医学的定义，拓展航天医学的研究范畴，更需要重点关注航天临床医学的研究。

杜继臣说，航天临床医学主要关注航天疾病的诊治，同时结合适应空间环境的医疗仪器设备，在深空中建设具有独立诊疗能力的综合医疗体。

杜继臣介绍，一些地球居民所面临的常规诊疗无法解决的疑难病症，或许能通过入驻太空医院得以医治和康复。如肿瘤性疾病，在地面需要使用昂贵的回旋加速器，而在太空医院中可以利用银河宇宙中丰富的射线资源，通过引导射线源聚焦至患者的病灶，杀伤癌细胞来达到治疗的目的。

太空医院在骨科神经系统疾病治疗方面也可能存在独特功效，比如可以利用失重状态提供一个自由飘浮相对安静的环境，使身体、思想、心情彻底放松，对地

面难以治愈的椎间盘病、顽固性睡眠障碍可以起到良好的治疗作用。

此外，借鉴太空医院体积小、集成化、智能化的建设特点，可以在地面搭建移动医院，如列车医院、船载医院、飞行医院……这些移动医院可用于多种不同场景，具有快速机动、远程即时通信、诊疗一体、多功能融合等特点。

太空医院中的检验系统，将以人工智能作为其核心技术，是一种便携式、集成式、智能化的医学检验全流程平台。该平台将搭载标本自动采集系统、智能检验及辅助系统、AI辅助诊断系统、远程操作系统和人机沟通系统等，能实现对人体标本的常规、深化、免疫等自动检测和审核。

太空医院一体化的医学影像检查平台要具备便携式、轻体量、超低磁场等特征，同时还需要集成优化的扫描成像系统、数据自动采集系统以及远程操控系

统。这样，在空间站或在地面的医务人员就可以实时获取清晰而全面的影像资料，同时结合AI辅助诊断系统来实现对可疑病灶的自主识别和标注，进一步提高病情判断的准确度。

由于空间特殊环境的影响，航天疾病的谱构成、疾病的临床表现、诊断标准和地面情况都存在较大差异，不能简单套用地面状态的规范和指南，因此制定太空医院的疾病诊断标准是航天临床医学研究的关键环节和必要前提。

太空医院怎么开展治疗？杜继臣说：在药物治疗方面，需要研究适合太空环境的药物制剂，探索多种途径的给药途径，制定区别于地面的用药指南。在手术方面，太空手术机器人将突破“医生+机器人”的模式，打破诸多传统的手术屏障，自主完成模拟、学习、核查、决策和手术等任务。

## 《永不消逝的电波》重现“光彩”的秘密

□ 王佳敏



2021年10月，我国首部黑白转彩色4K修复故事片《永不消逝的电波》在全国院线公映。该电影原片由八一电影制片厂于1958年出品，是新中国第一部讲述我党隐蔽战线英雄人物的经典黑白电影，曾激励和感动了无数人。

时光荏苒，60多年后，当这部电影再次被搬上荧屏，不少观众感叹“这修复的不只是一部电影，更是几代中国人共同的记忆”。而打开记忆之门的彩色钥匙，来自于中央广播电视台总台央视频5G新媒体平台与中国电影资料馆组成的修复团队，采用具有自主知识产权的人机交互式AI（人工智能）上色技术与传统修复手法，使这部经典影片焕发出新的活力。而这部电影也并非一枝独秀，自2014年上海国际电影节首创“4K修复”单元后，“4K修复”走进大众视野，《开国大典》《祝福》《海上钢琴师》《哈利·波特与魔法石》等多部国内外经典电影及动画作品都通过4K修复技术“旧貌换新颜”，这得益于影视技术的不断更迭与进步。

步入数字时代前，储存电影的介质主要是胶片。由于年代久远、保存条件有限及转印、播放次数过多等因素，电影胶片会出现污染、掉色、划痕等情况，导致播放时发生画面抖动、模糊、闪烁等各种问题。而伴随着多种数字技

术的快速发展，电影放映迎来了数字时代，更加提升了电影胶片修复的呈现效果。在现有技术条件下，胶片修复后能达到4K分辨率的最佳状态，能做到既提供更清晰、优质的作品版本，又尽可能还原画面的原始质感。

一般而言，电影的修复分为三个步骤：物理修复、数字修复和艺术修复。物理修复指对原始胶片进行清洁和修补。数字修复是把35毫米胶片数字化，扫描为序

列帧文件，再通过计算机解决动态画面不流畅、画质模糊、色差严重等问题，进行补帧、修复帧率、扩展分辨率、调色、声音修复等工作。艺术修复则需要遵循艺术上的考量，揣摩原创团队思路，对画面中的一些缺失的细节进行一定程度的完善和再创作，让修复后的影片最大程度地贴合原片，如同修复文物，“修旧如旧”是电影修复的理想目标。

在修复过程中，黑白转彩色是较为困

## 机器学习方法可识别人造毒品

科普及时报讯（记者吴桐）《自然·机器智能》近日发表一篇计算生物学研究论文称，科研人员发现一种自动化、生成式的机器学习方法，可以仅利用质谱就能确定未知的人造毒品的化学结构，了解这些结构能帮助法医在实验室更快识别出疑似的人造毒品。

该论文称，每年有大量人造毒品出现在非法市场上，因为其合成方式使其在化学上有所不同，这些药物规避了现有的毒品法规，甚至难以被侦测。法医实验室使用质谱分析法，在

查封药片或粉末中识别已知的人造毒品，不过要弄清一种全新人造毒品的结构，通常需要化学专家工作数周或数月，并且需要用到其他的实验技术。

针对上述难题，论文通讯作者、加拿大英属哥伦比亚大学迈克尔·斯金尼德和同事使用全球各地法医实验室的保密数据训练一个机器学习模型，产生结构和性质类似于近期人造毒品的分子。该模型随后产生了一个数据库，包含很多种潜在新型人造毒品的结构。

他们用模型训练结束后新收集的

数据测试该模型，发现这一方法可以仅用质谱就能确定未知人造毒品。在准确结构难以精准确定的实例中，该模型建议的结构与未知人造毒品非常相似。

论文作者总结说，用其他数据生成方法，也可以帮助识别其他特定领域未知分子的结构，例如识别新型兴奋剂或者环境污染物。

## 十 国际前沿+

## 十 元素家族+

锶，元素周期表第38号元素。

锶的发现，得益于多位科学家的共同努力。1790年，爱丁堡医生阿德勒·劳福德从苏格兰阿盖尔郡苏纳特海岸的一个铅矿中发现了一种新的矿物中含有新的元素。1793年，爱丁堡大学的化学教授托马斯·查尔斯·霍普对这种矿物做了更全面的研究，证明确实有一种新元素，这种元素能使蜡烛的火焰变红。直到1808年，英国化学家戴维在贝采尼乌斯和庞丁制成钙汞合金的启发下，通过相同的电解技术分别制备出了四种金属元素的汞合金，其中就包括锶汞合金，然后将它们进行分离就得到少量的金属锶。

最常见的锶矿是天青石，通常无色透明，呈白色或浅蓝色，有玻璃光泽。锶矿资源不但是世界上重要的战略性矿产资源，而且在国民经济中的地位与作用也将日益上升。

19世纪末至本世纪初，人们在用甜菜生产糖的过程中，产生一种含有50%糖的副产物——甜菜糖浆，这种糖浆需要脱糖进一步提纯出更多的糖，其中就需要用到氢氧化锶。氢氧化锶可以与近沸腾的糖浆中的糖发生反应，生成难溶的锶糖酸盐化合物；过滤冷却、经碳酸化作用，可将这种难溶的锶糖酸盐化合物还原为糖。现在这种脱糖工艺被称为锶工艺，已经被其他类似工艺取代了。

20世纪后期，碳酸锶被加入到玻璃熔体中，进而转换成氧化锶。用这种含锶化合物制作的玻璃，能在不影响显像管透明度的情况下阻挡X射线辐射。随着平板显示器取代阴极射线管，锶化合物的主要应用也发生了转变。锶铁氧体是最常见的铁氧永磁体，可用于各种设备，如冰箱磁铁、扬声器和小型电机，还有一些冷门应用也与锶有关，如夜光玩具（掺杂铕的铝酸锶）、脱敏牙膏（氯化锶）等。

锶广泛用于生产烟火及信号弹。据1918年的《化工新闻》报道，锶在英国唯一的用途是生产信号灯、照明弹及烟火。如今，仍有30%的锶化合物被用于制造各种烟火，如果你看到有紫色火焰，它们很可能含有锶。

在新的应用中，锶参与了电解锌的生产，用碳酸锶提纯锌，其纯度可达99.99%。钛酸锶用于电子计算机存储器，氯化锶可以做火箭的燃料。越来越多新的应用领域，让锶受到越来越多的关注。

在人体中，锶也不可或缺，它的吸收方式与其邻近元素钙类似，主要沉积在骨骼内。人们正在研究，认为它或许能参与预防和治疗某些骨骼疾病，如骨质疏松症等。

人们发现原生动物等辐骨虫纲的骨骼就是由天青石组成的，天青石中就含有硫酸锶。为什么硫酸锶能形成骨骼，这种特殊组成材料背后有什么演化优势，都是科学家们非常想要知道答案的问题。

（作者系武汉市第二十中学化学教师、武汉市科学家科普团成员）

（上接第1版）

南京市科协二级巡视员庄文辉在接受记者采访时表示，充分利用网络资源，开展线上线下相融合的群众性科普活动，是当前应对新冠肺炎疫情挑战的一种重要方法。“这种线上线下相融合的群众性科普活动，极大地丰富了公众的精神文化生活，促进了公众对现代科学技术的理解，也为参加活动的特定群体增长自身能力、融入社会提供了机会，营造了讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好社会氛围”。

此外值得关注的是，国家实验室、工程中心、分析测试中心、科学

数据中心等科研设施2020年向社会开放8328个，比2019年减少28.19%，但由于部分单位采用了线上接待访问方式，接待人数达到1155.52万人次，较2019年增长21.89%。

李军平认为，这得益于物联网、大数据等新兴技术的发展，即便在疫情期间，国家实验室、科学数据中心等重要的科研实施接待人数比2019年增加了不少。“可以看出，这些重要的科研设施在弘扬科学精神、普及科学知识、传播科学思想、倡导科学方法方面发挥了重要作用，希望更多的重点国家实验室向公众开放，激发公众，尤其是青少年对科学的兴趣和

热爱”。

数据显示，全国各地积极开展科普抗疫，助力疫情防控和生产两不误，在各种科普活动和宣传方面，传统传媒渠道与新媒体平台联动，形成立体化科普传媒矩阵。

全国科普统计工作由科学技术部科技人才与科学普及司负责，中国科学技术信息研究所具体承担，2020年度数据统计范围包括31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团，31个中央和国家机关有关单位，共回收调查表6.41万份，是目前国内统计范围最广、涵盖面最大、内容最丰富、最为权威的政府科普工作基础数据。

## 减阻科技如何助力北京冬奥

□ 翁鼎

随着北京冬奥脚步的临近，这届冬奥的科技亮点也开始逐一显现。

在冬奥竞速类运动中，科技的合理运用能有效提高运动员的成绩。竞速类运动是以速度决胜负，故此首先要厘清加速因素和减速因素。加速因素主要分为人力驱动和势能驱动两类：前者以短道速滑、大道速滑、越野滑雪等为代表，靠运动员能力获得速度；后者以高山滑雪、车橇类项目为代表，靠地势获得速度。减速因素则比较统一，主要为运动产生的空气阻力及器材与冰雪面产生的固—固摩擦阻力两大类。因此，在运动员同等训练水平下，采用空气动力学减阻技术和固—固摩擦减阻技术，可以令运动员显著提高成绩，目前已成为各国体育科技的重点攻关领域。

我国在体育减阻技术应用相对起步

较晚，在国家体育总局和冬季运动管理中心的支持下，清华大学摩擦学国家重点实验室汪家道教授带领空空气动力学和冰雪摩擦减阻研究方向的师生，在运动员动姿态优化、冰雪表面摩擦减阻、减阻面料及装备研发、夏训装备材料研制等方面进行了深入研究，并取得了丰硕成果。

清华大学摩擦学国家重点实验室始建于1986年，是中国机械工程学科领域和清华大学首批建成的国家重点实验室之一。日前，清华大学摩擦学国家重点实验室被评为“中国冰雪科技联合攻关单位”，汪家道教授也获聘“中国冰雪科学家”。

运动员的姿态、服装、装备是其所受空气阻力的主要影响因素。在不同的速度下，因身体周围空气流场不同，阻



成年人的肝脏重约1500克，是人体内最大的消化腺，也是新陈代谢的中心站。据统计，在肝脏中发生的化学反应有500种以上。如果摘除动物肝脏，即使给予各种营养物质，最多也只能生存50多个小时，这说明肝脏是维持生命必不可少的重要器官。

肝脏的主要功能是进行营养物质代谢，包括糖的分解与糖原合成、蛋白质及脂肪的分解与合成，以及维生素及激素的代谢等。单糖经小肠黏膜吸收后，由门静脉到达肝脏，在肝内转变为肝糖原而储存。当饥饿、劳累、发热等因素使血糖下降时，肝脏又将肝糖原分解成葡萄糖输送回血液。消化道吸收的氨基酸在肝脏内进行蛋白质合成、脱氨基、转氨等作用，变成了人体自身的蛋白质。消化道吸收的脂肪也由肝脏转变成血脂而储存。这些代谢功能与肝脏所含酶类十分丰富有关。肝脏内存在体内几乎所有的酶类，酶蛋白含量约占肝内总蛋白量的2/3。

肝脏是人体主要的解毒器官，收集来自腹腔的血液，进行解毒之后再输入人体循环。酒精、尼古丁、霉菌毒素、药物等如果直接流入心脏，人体很快就会死亡，但是先经过肝脏的解毒，对人体的损伤会大为下降。肝脏解毒主要有四种方式。一是化学作用。有毒物质经过氧化、还原、分解、结合等作用变成无毒或低毒的物质，比如酒精（乙醇）经过乙醇脱氢酶的作用变成乙醛，再经过乙醛脱氢酶的作用变成乙酸，进而氧化成二氧化碳和水。二是分泌作用。一些重金属，如汞可随胆汁分泌排出。胆汁听起来好像是由胆囊合成的，其实是由肝脏合成后放在胆囊储存。胆汁可以看作肝脏对血液过滤后产生的排泄物，它从胆囊进入肠道并排出体外。肠道中的胆汁还起到“乳化”脂肪的作用，把肠道内的大脂肪滴分解成可溶于水的小脂肪滴，促进脂肪的消化。第三种解毒方式是蓄积毒素并少量缓慢释放。第四种解毒方式是由肝脏中的巨噬细胞吞噬病菌等异物而避免感染。

肝脏还是重要的“血库”。人体中的血液并非全部参与血液循环，一部分储备于三个血库：皮肤、脾脏和肝脏。肝脏所含血量相当于人体血液总量的14%。一旦人体发生大出血等紧急情况，肝脏里贮藏的血液会主动释放出来，保证心、脑等重要器官的供血。肝脏也是多种凝血因子合成的场所，肝病可引起凝血因子缺乏而造成凝血时间延长及发生出血倾向。此外，机体能量的产生、水电解质的平衡、视紫红质的合成等都需要肝脏的参与。

肝脏有巨大的储备能力，即便疾病破坏多达80%的肝细胞，它仍然能继续工作。然而这种储备能力也是肝脏的一大弱点，我们感到疼痛、恶心等报警信号时，肝脏的病变已经比较广泛。普通的炎症还较容易解决，若是癌变就很难应对。肝癌被称为“癌中之王”，一旦发现很可能就到了晚期，癌细胞已经扩散转移。如果能通过体检早期发现肝癌，即使手术时切除80%的肝脏，余下的肝脏仍能正常执行任务，还能在几个月之内再生，恢复到正常大小，这是绝大多数器官做不到的。

肝脏是重要的，也容易生病，常见疾病如脂肪肝和病毒性肝炎，病因包括长期酗酒、营养过剩、不良、慢性病的继发病变、药物损害和高脂血症等。轻度脂肪肝多无明显症状，中度或重度脂肪肝可出现慢性肝炎的症状并可能导致肝硬化。病毒性肝炎则是被病毒感染而患病，其中以乙型肝炎（简称乙肝）较为典型。乙肝的传播途径主要通过带病毒的食物和体液，预防乙肝要注意饮食卫生、不随便输血、不共用剃须刀等接触血液的物品，必要时注射疫苗增强免疫力。

健康的肝脏本身就是一道坚固的免疫防线，愿它能得到足够的保护。

（作者系华中师范大学副教授、湖北省生理学会理事）

H 科技冬奥伴我行 H

肝脏：人体新陈代谢的中心站  
□ 王欣